

HISTORY

B.A.PART-I (Hons)

Paper-II (The Rise of Modern west)

Unit-II, (Colonial Empire of England)

Dr. GUDDY KUMARI

(Guest Lecturer), History Deptt.

A.N.D. College, Samastipur

Lecture Series - 74

"इंग्लैंड के उपनिवेश"

(Colonial Empire of England)

1588 ई. के बाद इंग्लैंड ने उपनिवेशों की स्थापना की दिशा में कार्य किया जब स्पेन के शक्तिशाली जहाजी बेड़ा आर्मेडा को उसने पराजित कर दिया था। इंग्लैंड को इस विजय से समुद्री गतिविधियों की स्वतन्त्रता प्राप्त हुई और उसके जहाज पश्चिम में अमेरिका तथा पूर्व में भारत तथा पूर्वी द्वीप समूह तक जाने लगे। ट्युडर काल में समुद्री व्यापार के महत्व को समझा गया था लेकिन स्टार्ट काल में ही इस दिशा में गतिविधियों का विकास हो पाया। उपनिवेशों को प्राप्त करने में इंग्लैंड के भी वही उद्देश्य थे जो स्पेन और पुर्तगाल के थे। अर्थात् समृद्धि की लालसा, व्यापार के लिये बाजारों की तलाश, बढ़ती हुई आबादी के निवास के लिये क्षेत्र। धार्मिक अत्याचार भी एक विशेष कारण था जिससे बचने के लिये अनेक अंग्रेज उत्तरी अमेरिका में जाकर बस गये।

सर वाल्टर रेले ने एलिजाबेथ के शासन के अन्तिम वर्षों में उत्तरी अमेरिका में वर्जीनिया नामक उपनिवेश बसाया। कृषि उत्पादन, विशेष रूप से आलू और तम्बाकू के लिये, यह उपनिवेश प्रसिद्ध हो गया। वर्जीनिया के उत्तर में 1634 ई. में बाल्टीमोर ने मेरीलैंड नामक उपनिवेश बसाया इसके बाद वर्जीनिया के दक्षिण उत्तरी केरोलिना और दक्षिणी कैरोलिना के दो उपनिवेश बसाये गये। 200 प्यूरिटन 1620 ई. में जेम्स प्रथम के शासन काल में धार्मिक अत्याचारों से पीड़ित होकर मेफ्लावर नामक जहाज में बैठ कर उत्तरी अमेरिका चले गये। उन्हें इतिहास में पिलग्रिम फादर्स कहा गया है। प्लाईमाउथ नामक उपनिवेश की उन्होंने स्थापना की। धार्मिक अत्याचारों के कारण चार्ल्स प्रथम के काल में भी प्यूरिटन सम्प्रदाय के लोग उत्तरी अमेरिका चले गये और उन्होंने न्यू इंग्लैंड उपनिवेश स्थापित किया। इसी प्रकार 1630 ई. में इंग्लैंड के प्यूरिटन लोगो ने मैसाचुसेट्स उपनिवेश बसाया। इसके बाद प्यूरिटन लोगो ने कनैक्टिकट और न्यू हैम्पशायर के उपनिवेश स्थापित किये। न्यूफाउन्डलैण्ड, पेनसिलवेनिया अमेरिका में इंग्लैंड के अन्य उपनिवेश थे। उत्तरी अमेरिका में हॉलैंड से इंग्लैंड ने एक उपनिवेश छीन लिया था जिसका नाम न्यूयॉर्क रखा। गया।

भारत में भी अंग्रेज व्यापार करने आये थे लेकिन वह 1757 ई. में बंगाल में अपना राज्य स्थापित करने में सफल हुए। इंग्लैंड ने वेस्टइण्डीज में सेण्ट क्रिस्टोफर, बारबूडास, नेविस पर अधिकार कर लिया।

स्पेन, पुर्तगाल, इंग्लैंड के बाद फ्रांस और हॉलैंड भी उपनिवेशों की दौड़ में सम्मिलित हो गये। उनके मध्य 17 वीं और 18 वीं शताब्दी में अनेक संघर्ष हुए। अन्ततः इंग्लैंड को इन संघर्षों में अपेक्षाकृत अधिक सफलता प्राप्त हुई। उसकी नाविक और औद्योगिक शक्तियाँ इसका कारण थी।

उपनिवेशों की स्थापना का महत्व

(SIGNIFICANCE OF THE ESTABLISHMENT OF COLONIES)

इंग्लैण्ड द्वारा सत्रहवीं शताब्दी में स्थापित किये गये उपनिवेशों से उसे बहुत लाभ हुआ। इंग्लैण्ड के व्यापार में इससे असीमित वृद्धि हुई। अब इंग्लैण्ड को वैदेशिक अथवा सामुद्रिक व्यापार की रक्षा के लिए शक्तिशाली जहाजी बेड़े को रखना आवश्यक हो गया जिससे इंग्लैण्ड में नौ-सेना का भी विकास हुआ। इंग्लैण्ड उपनिवेश के कारण न केवल आर्थिक रूप से अत्यन्त समृद्ध हुआ अपितु उसका सामाजिक एवं राजनीतिक स्तर भी उन्नत हो गया। उपनिवेशों की स्थापना करने में आई कठिनाइयों से जूझने के कारण अंग्रेजों को नये-नये अनुभव प्राप्त हुए। इस समृद्धता का प्रभाव इंग्लैण्ड की वैदेशिक नीति पर भी पड़ा जो अब अत्यधिक शक्तिशाली एवं उग्र होने लगी।

धन्यवाद